

РЕФОРМЫ С.Ю. ВИТТЕ: ЗАДАЧИ, НАПРАВЛЕНИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ



**ВЫПОЛНИЛИ: СТУДЕНТЫ ИП-ПИБ-41
АБРАМОВ А.В.
БАБАЕВА А.С.**

СЕРГЕЙ ЮЛЬЕВИЧ ВИТТЕ



Сергей Юльевич Витте (1849-1915) — граф (1905), российский государственный деятель, почетный член Петербургской АН (1893).
Министр путей сообщений в 1892, финансов с 1892, председатель Кабинета министров с 1903, Совета Министров в 1905-06.
Инициатор введения винной монополии (1894), проведения денежной

ЗАДАЧИ РЕФОРМ

- ▣ **ПООЩРЕНИЕ РАЗВИТИЯ ТЯЖЕЛОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**
- ▣ **ПООЩРЕНИЕ РАЗВИТИЯ ЧАСТНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА**
- ▣ **СОЗДАНИЕ ТАМОЖЕННОЙ ЗАЩИТЫ ДЛЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ПООЩРЕНИЕ ВЫВОЗА ПРОМЫШЛЕННЫХ ТОВАРОВ**
- ▣ **УВЕЛИЧЕНИЕ ДЕНЕГ В КАЗНЕ**
- ▣ **ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА В РОССИЮ**

РЕФОРМЫ В НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ

- В 1893 году доходы государства превысили расходы на 98,8 млн. рублей. В основном это могло быть достигнуто только благодаря увеличению налогов. В частности, при Витте была окончательно отменена подушная подать в земледельческих районах Сибири, оборонная подать приняла форму раскладочного налога. Но главное – Витте предпринял попытку реформирования торгово-промышленного обложения. Витте начал реформу с того, что увеличил промышленный налог с трёх процентов до пяти. Доходы казны сразу увеличились на 5 млн. рублей.



ВВЕДЕНИЕ ВИННОЙ МОНОПОЛИИ

- По инициативе Витте в 1894 году была введена государственная монополия на торговлю крепкими спиртными напитками. Основная суть питейной монополии заключается в том, что никто не может продавать вино кроме государства, производство вина должно быть ограничено теми размерами, в каких его покупает государство, а следовательно и теми условиями, на которых будет настаивать государство. Реформа возымела положительный результат.
- При Витте винная монополия давала около миллиона рублей поступлений в день и именно при нем бюджет страны окончательно стал строиться на спаивании населения.

Проф. М.И. Фридман

**ВИННАЯ МОНОПОЛИЯ
В РОССИИ**

РЕФОРМЫ В ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

□ В 1889 г. было издано Временное положение о железнодорожных тарифах. Таким образом, тарифное дело было поставлено под государственный контроль. В дальнейшем Витте публиковал новые редакции положения и, маневрируя тарифными ставками, менял направления грузопотоков, поощряя те или иные статьи экспорта, а порою и ограждая покровительствуемые отрасли промышленности от конкурентных импортных товаров, то есть, поддерживая отечественного производителя. Другое направление реформирования железнодорожного хозяйства при Витте – выкуп убыточных железных дорог государством.



ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА

- ▣ Рубль стал одной из стабильнейших валют мира. Реформа укрепила внешний и внутренний курс рубля, улучшила инвестиционный климат в стране, способствовала привлечению в экономику отечественных и иностранных капиталов.
- ▣ С началом Первой мировой войны в 1914 обмен денег на золото был прекращён; все 629 миллионов золотых рублей исчезли из обращения.
- ▣ Она способствовала



Золотой империал 1897 года



1 рубль образца 1898 года

РЕФОРМЫ В СФЕРЕ АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

- Возглавив в 1902 г. Особое совещание о нуждах сельскохозяйственной промышленности, Витте смог глубже осознать значение крестьянского вопроса и возможности его решения. По принятому на его заседании решению, царь утвердил сеть созданных при нем губернских и уездных комитетов.
- Кроме отмены в 1903 году круговой поруки за внесение прямых налогов, Витте мало что сделал на министерском посту против общины.



РЕФОРМЫ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

- При нем к 1900 году были учреждены и оснащены оборудованием 3 политехнических института, 73 коммерческих училища, учреждены или реорганизованы несколько промышленно-художественных заведений, в том числе знаменитое Строгановское училище технического рисования, открыты 35 училищ торгового мореплавания.



РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМ

В результате экономических реформ, проведенных С.Ю. Витте, произошло не только укрепление финансов и рубля, но и были созданы условия для бурного промышленного подъема. Политика ускоренного развития промышленности за счет мобилизации внутренних ресурсов, привлечения иностранных капиталов, таможенной защиты отечественной промышленности и поощрения экспорта привела к увеличению промышленного производства за 90-е годы XIX в. в 2—3 раза. Россия приблизилась к индустриально развитым странам.



СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1.Соболев М.Н. Таможенная политика России во второй половине XIX в. Томск, 1911. С. 356.
- 2. Лутохин Д.А. Граф С.Ю. Витте как министр финансов. Пг., 1915. С. 6.
- 3.Ананьин Б.В., Ганелин Р.Ш. Сергей Юльевич Витте// Вопросы истории, N°8, 1990.
- 4. Юровский Л. На путях к денежной реформе", Москва, 1924 г.